
EPREUVE D‘ALLEMAND

I- LESEVERSTEHEN  /10P

Text  : Der Patriarch im Hof des Zollhauses kochen drei Frauen Foutou. Alle drei sind die Ehefrauen des Jean
Baptiste Okou Alloko. Er ist katholisch, aber was würde er den gelten in Frambo, der kleinen Grenzstation im
Osten der Elfenbeinküste, gegenüber von Ghana, mit nur einer Frau? Die  Nachbarn würden glauben, er könnte
sich keine zwei oder drei Frauen leisten. Und wäre er mit einer einzigen legalen  Ehefrau im 38. Lebensjahr
schon Vater von 12 lebenden Kindern? Er wäre es nicht. Viele Frauen, viele Kinder, viel Ehre! Sein Bruder
Moussa bringt ein paar Flaschen Bier. Er isst nie zusammen mit dem Herrn des Hauses. Auch die Frauen und
Kinder bleiben im Hof. Seine Würde verlangt, dass Monsieur Alloko normalerweise allein isst. Nur die alte
Tante, die Chefin im Reich der Frauen, Kinder, Hühner und Hunde, trinkt manchmal ein Glas Bier mit ihm, ohne
sich zu setzen. Es ist das Privileg des Alters. Wir sind zum Abendessen eingeladen. Herr Alloko erzählt aus
seinem Leben. „Santé“, sagt er zufrieden und hebt sein Glas. An seiner Hand sehen wir ein goldenes Band mit
einer Plakette, auf der andere den Namen der Geliebten eingravieren lassen. Bei  Monsieur Alloko steht darauf
der  Name der  Staatspartei.  Eine  Geliebte,  deren  Geschenk  ein  Arbeitsplatz  mit  gutem Einkommen ist.  Als
Zöllner ist in Afrika noch niemand verhungert. Monsieur Alloko kann in Ruhe auf die nächsten Geburten seiner
Frauen warten. 
                                                                                                                         Aus Ihr und wir 4, S. 43 

Worterklärung: r Hof = la cour; r Zoll = la douane; e Elfenbeinküste = la Côte d’Ivoire; e Würde = la dignité; e Ehre =

l’honneur;  s Huhn(er) = la poule; r Hund = le chien; s Reich = le règne; eingravieren: schreiben; e Staatspartei = le

partie Etat; s Einkommen = r Lohn, le revenu; r Zöllner = le douanier; verhungern = vor Hunger sterben.

A/ Richtig oder falsch? Bitte Zeile(n) angeben!           6P

1. Monsieur Alloko ist Zöllner von Beruf. ___________Z.____________
2. Herr  Alloko ist ein Monogam.  ___________Z.____________
3. Die Familie isst immer mit Herrn Alloko. ___________Z.____________
4. In Afrika sterben alle Zollner vor Hunger. ___________Z.____________
5. Monsieur Alloko ist dreiundachtzig Jahre alt. ___________Z.____________
6. Viele Frauen und viele Kinder haben, ist das Zeichen der Ehre.  ___________Z.____________

B/ Beantworten Sie die Fragen! Schreiben Sie vollständige Sätze!          4P

1. Wovon spricht der Text? _______________________________________________________________
2. Wie viele Frauen hat Herr Alloko? _______________________________________________________

II- STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION    /10P

A/ WORTSCHATZ   /6P

A1- Wie heißt das Antonym?            2P

            a) die Einehe = ………………………...……………; c) der Lohn = …………………………   
b) die Ehre = ………………………….…….; d) das Weib = …………………………………

A2- Welches Wort passt in die Reihe nicht?                                     2P

   1) die Großfamilie – die Patchworkfamilie – die Gesellschaft – die Wohngemeinschaft. ___________________
   2) der Sohn -  die Tochter- die Nichte - der Bruder  _______________________________  
A3- Ergänzen Sie mit den folgenden Wörtern!  „glücklich, Kleidungen, Geburtstag, geht“!                             2P

Heute ________________ mein Bruder nicht in die Schule. Er hat ___________________. Er freut sich und ist
__________________. Meine nette Tante hat ihm neue ____________________ gekauft. 
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B/ GRAMMATIK  /4P

B1- Ergänzen Sie mit dem richtigen Relativpronomen!           2P

       1) Die Frauen, __________ (der, die, den) dort streiten, sind die Ehefrauen von dem Nachbarn.
       2) Der Mann, ___________ (der, den, dessen) Wagen kaputt ist, ist traurig.
B2. Ergänze die Lücken mit den richtigen Formen!           2P

Ich  _________1(bist, ist, bin) ONDO. Ich komme _________ 2(auf, aus, in) Mindourou. Mein Bruder _______
3(ist, hat, isst) 10 Jahre alt.  Wir wohn_____ 4(-e, -en, -t) mit d_______ 5(-ie, -en, -er) Familie in Abang. Mein
Vater  ist  Lehrer    ______  6(mit,  in,  von)  Beruf  und  mein____  7(-e,-er,  -es)  Mutter  ist
________________8(Doktor, Ärztin, Laborant) in einer Klinik.   

GUTE ARBEIT!!!
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Examenskorrektur

I - LESEVERSTEHEN /10P

A/ Richtig oder falsch? Bitte Zeile(n) angeben! (6P)

1. Monsieur Alloko ist Zöllner von Beruf.
Richtig. Z. 14: ”Als Zöllner ist in Afrika noch niemand verhungert.”

2. Herr Alloko ist ein Monogam.
Falsch. Z. 3-4: ”Er ist katholisch, aber was würde er denn gelten in Frambo [...] mit nur einer
Frau?” Und Z. 1: ”kochen drei Frauen Foutou. Alle drei sind die Ehefrauen des Jean Baptiste
Okou Alloko.”

3. Die Familie isst immer mit Herrn Alloko.
Falsch. Z. 9-10: ”Auch die Frauen und Kinder bleiben im Hof. Seine Würde verlangt, dass
Monsieur Alloko normalerweise allein isst.”

4. In Afrika sterben alle Zollner vor Hunger.
Falsch. Z. 14: ”Als Zöllner ist in Afrika noch niemand verhungert.”

5. Monsieur Alloko ist dreiundachtzig Jahre alt.
Falsch. Z. 6: ”Wäre er mit einer einzigen legalen Ehefrau im 38. Lebensjahr schon Vater von 12
lebenden Kindern?”

6. Viele Frauen und viele Kinder haben, ist das Zeichen der Ehre.
Richtig. Z. 7: ”Viele Frauen, viele Kinder, viel Ehre!”

B/ Beantworten Sie die Fragen! Schreiben Sie vollständige Sätze! (4P)

1. Wovon spricht der Text?
Der Text spricht über die Lebensweise eines afrikanischen Zöllners namens Jean Baptiste Okou
Alloko, seine polygame Familie, die sozialen Normen in seiner Gemeinschaft und die Bedeutung
von Ehre und Würde.

2. Wie viele Frauen hat Herr Alloko?
Herr Alloko hat drei Frauen.

II - STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION /10P

A/ WORTSCHATZ /6P

A1- Wie heißt das Antonym? (2P)

• a) die Einehe = die Polygamie

• b) die Ehre = die Schande

• c) der Lohn = die Strafe

• d) das Weib = der Mann
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A2- Welches Wort passt in die Reihe nicht? (2P)

1. die Großfamilie – die Patchworkfamilie – die Gesellschaft – die Wohngemeinschaft.
Antwort: die Gesellschaft (es bezieht sich auf eine Gruppe von Menschen im Allgemeinen,
während die anderen Begriffe spezifische Familienstrukturen beschreiben).

2. der Sohn – die Tochter – die Nichte – der Bruder.
Antwort: die Nichte (es ist eine entfernte Verwandtschaftsbeziehung, während die anderen direkte
Familiemitglieder sind).

A3- Ergänzen Sie mit den folgenden Wörtern! (”glücklich, Kleidungen, Geburtstag, geht”)
(2P)

Heute geht mein Bruder nicht in die Schule. Er hat Geburtstag. Er freut sich und ist glücklich.
Meine nette Tante hat ihm neue Kleidungen gekauft.

B/ GRAMMATIK /4P

B1- Ergänzen Sie mit dem richtigen Relativpronomen! (2P)

1. Die Frauen, die dort streiten, sind die Ehefrauen von dem Nachbarn.
(Relativpronomen: die, weil es sich um ein feminines Subjekt handelt.)

2. Der Mann, dessen Wagen kaputt ist, ist traurig.
(Relativpronomen: dessen, weil es sich um den Besitz des Mannes handelt.)

B2. Ergänze die Lücken mit den richtigen Formen! (2P)

Ich bin ONDO. Ich komme aus Mindourou. Mein Bruder ist 10 Jahre alt. Wir wohnen mit der Familie
in Abang. Mein Vater ist Lehrer in Beruf und meine Mutter ist Ärztin in einer Klinik.

Final Note

Das Dokument enthält insgesamt 10 Punkte für den Leseverständnistest und weitere 10 Punkte für
Strukturen und Kommunikation. Die oben genannten Antworten basieren auf den Informationen aus
dem Text und den grammatikalischen Regeln.

GUTE ARBEIT!!!
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